

## Секция «Востоковедение, африкастика»

### О некоторых особенностях американо-саудовских отношений в первой половине 1940-х гг.

*Дербенев Андрей Сергеевич*

*Аспирант*

*Московский педагогический государственный университет, Исторический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: istfak\_x\_chelovek@mail.ru*

Военно-политические аспекты внешней политики США в 1940-х гг. представляют большой интерес для историков, занимающихся внешней политикой США «эпохи» Рузвельта. В этот период washingtonская элита в рамках своей ближневосточной политики значительное внимание уделяла Королевству Саудовская Аравия. Одной из немаловажных причин этого было стремление США укрепить рычаги экономического и военно-политического влияния в регионе, поскольку в условиях нарастающей агрессивности Германии стратегическая нагрузка на Королевство как на государство с богатейшими нефтяными запасами значительно возросла. Как замечает Дж. Ленчовски, «отношение США к Ближнему Востоку определялось признанием этого региона сферой английских интересов» [8, р. 531]. «США не обладали никакими военными и политическими позициями» - утверждает Р. Хэзевэй [7, р. 48]. Но вот вопрос: так ли это было на самом деле? Данная статья показывает, что углубленный анализ документов американского происхождения открывает новые возможности для изучения американо-саудовских отношений в указанный период [1].

В 1933 г. между США и Саудовской Аравией было подписано «Предварительное соглашение о дипломатических и консульских представительствах» [2]. Это событие ознаменовало усиление вовлеченности США в саудовскую общественно-политическую жизнь. Накануне войны Джидду неоднократно посещали германские дипломаты и разведчики, которые готовили оружейную сделку с королем Саудовской Аравии Ибн Саудом. Как пишет Р. Буллард, «Ибн Сауд был заинтересован в оружии, желаемого количества которого он не мог получить от Великобритании» [6, р. 82]. Вскоре король решил отказаться от этой идеи. В начале 1940-х гг. американские власти пошли на активизацию своего внешнеполитического курса в отношении Саудовской Аравии. Это, в частности, нашло свое выражение в назначении специального посланника США в Саудовской Аравии в феврале 1940 г. [3] Стоит заметить, что нефтяные месторождения в Дахране, неоднократно подвергались итальянским бомбардировкам. Белый дом был заинтересован сделать Ближний Восток более безопасным. В мае 1942 г. США открыли дипломатическое представительство в Джидде во главе с опытным дипломатом Д. Музом. Тогда же, заместитель государственного секретаря С. Уэллес проинформировал президента Рузвельта о необходимости создания авиабазы в Королевстве [4, р. 562-563]. Следующим важным событием в двусторонних отношениях стало подписание американским президентом исполнительного распоряжения 8926 о распространении на Саудовскую Аравию ленд-лиза [9, р. 70]. Уже в 1944 г. в КСА начала поступать американская военная продукция. В целях укрепления военных контактов летом того же года Вашингтон направил военную миссию в арабский эмирят. Американские инструкторы занимались обучением и тренировкой арабских военных. Главой миссии являлся пол-

ковник Г. Шомбер, ему было поручено провести топографическую съемку местности, необходимую для строительства авиабазы. В 1945 г. стороны договорились о создании аэродрома в Дахране и его использовании вооруженными силами США в течение пяти лет после окончания войны. Строительство было завершено американскими инженерами в 1946 г. [5, р. 1142] Важную роль в саудовской политике США играли соображения безопасности и обеспечения стабильности. Значимым моментом явилось признание Саудовской Аравии важным для стратегической обороны США государством и распространение на него права на получение помощи в рамках ленд-лиза. В Белом доме сознавали, что стабильность практического использования необходимых видов стратегического сырья будет зависеть во многом от устойчивости военно-стратегической обстановки в регионе. Следовательно, вашингтонская элита стремилась к максимальному обеспечению американских интересов.

### **Литература**

1. Foreign Relations of the United States (далее - FRUS). 1941. Vol. III. The Near East and Africa. Wash., 1959. FRUS.1942. Vol. IV. The Near East and Africa. Wash., 1963.FRUS.1943. Vol. IV. The Near East and Africa. Wash., 1964. FRUS.1944. Vol. V. The Near East, South Asia, and Africa. Wash., 1965. FRUS. 1946. The Near East and Africa. Wash, 1966. Records of the State-War-Navy Coordinating Committee, 1944-1949. Delaware, 1977. A documentary history of the Petroleum Reserves Corporation, 1943-1944. Wash., 1974.
2. URL: <http://history.state.gov/countries/saudi-arabia>
3. Time. February 19, 1940.
4. FRUS. 1942. Vol. IV. The Near East and Africa.
5. FRUS. 1946. Vol. I. The Near East and Africa; New York Times. November 24. 1946.
6. Bullard R. The Middle East. Political and Economic survey. N. Y., 1958.
7. Hathaway R. Ambiguous partnership. Britain and America, 1944-1947. N.Y. 1981.
8. Lenczowski G. The Middle East in World Affairs. N.Y., 1962.
9. Miller A. Search For Security: Saudi Arabian Oil and American Foreign Policy 1939-1949. C. H., 1980.